

出國報告(出國類別：訪問)

赴美國紐約及華府  
出席僑團活動暨訪視僑社  
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：吳新興委員長

前往國家：美國

報告日期：107 年 12 月 4 日

出國期間：107 年 11 月 8 日至 11 月 12 日

## 摘 要

華府臺灣同鄉會為華府地區最具規模臺籍社團之一，長期關注臺灣民主發展進程，與美國國會多有連結，積極從事草根外交，對推動臺美關係發展不遺餘力，該會本年舉辦 50 週年慶，感恩臺灣及感謝美國友人支持臺灣，並邀請主流人士進行臺美關係專題演講及進行五十年的回顧與展望；另蕭僑務顧問貴源為紐約中華公所歷史上第一位臺籍主席，顯現其對於僑社付出的貢獻深獲肯定，並對促進僑界團結和諧，支持中華民國政府及各項僑務工作，功不可沒，特依專業獎章頒給辦法規定頒給「玉山僑務專業獎章」，本人特地出席上揭活動並向僑胞親自致意，以彰顯政府對僑社活動的重視與關懷，對於聯繫僑民情誼，凝聚鄉親支持政府，頗具助益。

本次出國飛行里程數為 15,829 哩，為瞭解僑校推展華文教育情形、促進僑商經濟商機交流及宣導僑生回國升學，出國期間安排與海外僑團(校、商)負責人座談交換意見，拜會美京中華會館、華府臺灣同鄉會，並於各適當場合宣導並鼓勵華裔子弟申請回國升學，以期達到我育才、攬才之成效。

## 目 次

壹、目的 .....	4
貳、過程 .....	4
參、心得與建議 .....	6
附錄、照片.....	8

## 壹、目的

藉由出席「華府臺灣同鄉會 50 週年慶」及「頒發蕭貴源僑務顧問玉山僑務專業獎章」並順道拜會紐約及華府地區僑社，表達政府對美國地區海外僑社的重視，並傳達政府對僑胞關懷之意，有效強化與美國僑界溝通互動，凝聚僑心。

## 貳、過程

### 一、11 月 8 日(星期四)

本人於晚間 7 時 30 分從桃園國際機場搭乘搭乘長榮航空公司 BR-32 班機前往美國紐約，於同日晚間 9 時 10 分抵達紐約甘迺迪國際機場。

晚間 10 時 30 分本人與臺商僑領座談座談，針對臺美經貿交流及臺美人參與主流社會議題，交換意見。

### 二、11 月 9 日(星期五)

上午 7 時 45 分於紐約法拉盛喜來登大酒店與僑社(校、商)重要僑領早餐會，就紐約地區僑情充分交流，席間互動熱絡。

上午 10 時 30 分出席頒發紐約中華公所前主席蕭僑務顧問貴源「玉山僑務專業獎章」暨大紐約地區僑務榮譽職人員聘書儀式，在近百位大紐約地區僑務榮譽職人員及社區僑領見證下，本人親自頒授「玉山僑務專業獎章」予蕭僑務顧問貴源，本人致詞時感謝蕭顧問 40 多年來對於僑社服務的卓越貢獻，表示渠以臺灣移民身分擔任紐約中華公所主席並堅定支持政府，讓臺灣人感到欣慰與驕傲；本人並代表總統及政府向在場近百名僑領致意，讚揚紐約僑界不分藍綠團結一心，是海外僑界典範，並重申只要是熱愛中華民國，支持自由民主臺灣的僑胞，都是政府關心服務的對象；隨後並頒發聘書予出席的近 40 位大紐約地區僑務榮譽職人員。

是日中午參加駐處午宴，席間本人感謝與會僑領對於中華民國政府的堅定支持。

下午 2 時前往紐約 Penn Station 搭乘 Amtrak Acela Express 2121 列車前往華府，並於下午 4 時 58 分抵達華府聯合車站。

下午 5 時 30 分，拜會美京中華會館，受到該會館重要幹部熱烈歡迎，該會館代表致詞時特別感謝僑務委員會對該會館舉辦各項活動及會館修繕大廈之支

持與協助，同時對於本人題贈會館大廈牌匾及贈送國父銅像表達謝意；本人致詞時表示對會館前雖歷經祝融之災，惟歷經會館多位主席及幹部同心協力，如今已重新整修成美輪美奐新廈，並於今年 10 月 28 日重建啟用，特表達祝賀之意，並感謝該會館長期堅定擁護中華民國政府，臺灣歷經三次政黨輪替，始終獲得美京中華會館全力支持，顯示美京中華會館崇尚國父孫中山先生三民主義精神，尊重自由民主制度，期盼美京中華會館續帶領華府僑社支持中華民國(臺灣)，並提昇僑胞在美國主流社會的地位。

晚間 6 時，參加美京中華會館餐敘座談，席間就僑委會在推動僑務各方面服務方案交換意見，並就青年是國家未來的發展力量，宣傳我僑生政策，鼓勵促進更多華生來臺灣求學，達成青年學子，產業及國家競爭力多贏局面。美京中華會館也特別回應該會館在傳承僑青工作上的努力，除了幹部由二、三代青年接任外，並成立華裔青年社，以排球隊、舞獅隊為號召廣泛吸引華裔青年加入，使組織充滿生機。

### 三、11 月 10 日(星期六)

上午 9 時 30 分，本人在與臺籍社團僑領舉行座談，會中針對司法改革，臺灣正名、東奧正名、中國網軍攻擊、各地文教中心增加臺灣意象元素佈置、加強僑務榮譽職人員的責任、臺僑回臺落地歸根配套、臺灣美食國際巡迴講座遴派優秀主廚、落實外交部急難救助 APP、加深臺灣人民危機意識以及多宣揚政府施政成果、國內時政等議題交換意見，本人並期勉與會僑領支持蔡總統的改革，讓臺灣的未來更好，會談過程氣氛融洽。

上午 11 時，出席華府臺灣同鄉會 50 週年慶暨感恩餐會，包括主流人士及各社團代表近 400 人出席，場面盛大熱鬧。會中首先播放蔡英文總統祝賀影片，蔡總統於影片中表示臺灣要持續進步，不能放棄共同堅持的理念，就算再大的困難，仍要堅持改革，讓臺灣有大發展，這也是為什麼政府團隊持續推動各方面建設的理由，只要國家夠強大，就不怕世界局勢的變化，只要臺灣人團結起來，就絕對不怕挑戰。隨後本人致詞時對華府臺灣同鄉會成立 50 週年來凝聚臺美人向心力，鄉親在美國雖已落地生根，惟仍心繫臺灣，出錢出力，為臺灣前景奮鬥，表示感謝與感動。

是日下午，大會並安排本人進行專題演講，本人向與會者解釋政府為何無法接受中共的所謂「九二共識」和「一中原則」，並闡述「九二共識」其實並沒有

共識的歷史緣由與事實，若我方接受、採納，並且遵循「一中原則」，就代表我方屈服在中共政權威脅之下。蔡總統的兩岸政策具可預測性且零意外，一直盡力維護臺海和平與穩定，臺灣一直試圖在不設前提的情況下與中國對話以解決分歧與問題，惟中國不允許臺灣在法理上及事實上是一個獨立的國家，並在談判前已預設好結論，要求臺灣接受「一中原則」，接受一國兩制。本人強調，臺灣在國際社會並不孤單，有許多國家如美國友人的支持，臺灣也會持續捍衛自身民主自由的制度，堅定團結對抗中國的威脅與挑戰。

本人結束專題演講後，接受新唐人電視臺專訪，本人表示，「一個中國原則」，完全摒除中華民國的發言機會，沒有尊重中華民國政府，也漠視臺灣人民心聲。兩岸只有透過對等、互相尊重、有尊嚴的對話與協商，才能真正解決兩岸之間的政治分歧。而自由、民主、尊重人權是解決兩岸政治分歧最重要的一個基礎，中國領導人應該好好去思考。

結束專訪後，本人隨即前往雷根機場，結束華府訪視行程，並於晚間 7 時 57 分搭乘美國航空公司 AA-2654 班機至紐約甘迺迪機場（JFK）轉機。

#### 四、11 月 11 日(星期日)

凌晨 12 時 10 分轉乘長榮航空公司 BR-31 班機返國。

#### 五、11 月 12 日(星期一)

上午 5 時 40 分，抵達桃園國際機場。

### 參、心得與建議

#### 一、加強聯繫僑社，鞏固友我力量

本人藉由出席「華府臺灣同鄉會 50 週年慶」及「頒發蕭貴源僑務顧問玉山僑務專業獎章」暨訪視紐約及華府地區僑社，並與僑社重要僑領會晤，不僅增進我政府與僑社互動情誼，凝聚僑社向心，鼓舞僑心，更有助於溝通互動，形成共識，本會未來更將強化與僑社密切聯繫，全力推動僑務服務工作，鞏固友我力量。

#### 二、強化本會關懷僑胞功能

此次訪問所到之處，各地區僑界均展現支持中華民國(臺灣)之熱情，充分反映僑胞心向國家之情懷，足見本會的施政目標，頗具成效。鑒於訪視僑社對彰顯政府重視海外僑胞、聯繫僑情具正面實益，爰建議寬列相關執行預算經費，並視需要適時訪視僑區，讓僑胞感受到政府關懷重視之美意，以凝聚僑心。

## 附錄

### 一、活動暨訪視照片



頒發「玉山僑務專業獎章」予蕭僑務顧問貴源（右）



與美京中華會館幹部及傳統僑社代表座談



出席華府臺灣同鄉會 50 週年慶暨發表專題演講